

Analysis on the Protection of Land Resources and the Sustainable Utilization of Land

Zhiqiang Zhang

Shouguang Natural Resources and Planning Bureau, Weifang City, Shandong Province, Weifang, Shandong, 262700, China

Abstract

Land resources are an important part of resources in the process of social development, it is of great significance to study and use land resources. Combined with the actual situation, this paper understands the connotation of land resource protection, analyzes the dialectical relationship between land resource protection and sustainable utilization, and defines the important ways of land resource protection, hoping to better realize the goal of sustainable utilization of land resources and give full play to the practical application value of land resources.

Keywords

land resources; resource protection; sustainable utilization

浅析土地资源保护与土地可持续利用

张志强

山东省潍坊市寿光市自然资源和规划局, 中国·山东 潍坊 262700

摘要

土地资源是社会发展中重要的一部分资源,对土地资源加以研究和利用具有重要的意义。论文结合实际情况了解土地资源保护的内涵,分析土地资源保护和可持续利用之间存在的辩证关系,明确土地资源保护的重要途径,希望可以更好地实现土地资源可持续利用的目标,让土地资源的实际应用价值得到发挥。

关键词

土地资源; 资源保护; 可持续利用

1 引言

土地资源是一种自然要素,也是所有的资源中重要的一个环节,是环境保护中重要的一部分内容,也是人类社会赖以发展的重要基础。土地资源本身不可再生,具有一定的稀缺性。因此,为了让土地资源的可持续利用工作得以顺利开展,实现可持续利用,对于中国可持续发展战略的落实具有至关重要的意义和效果。论文对此进行分析,探讨土地资源保护以及土地的可持续利用过程中存在的紧密关联性,以及实现土地资源保护的重要方法和要求,以便于发挥土地资源的效用,使之对土地资源进行合理的规划,达到土地资源的可持续发展要求和目标。

2 土地资源保护的内涵分析

土地资源保护就是针对土地的数量以及质量进行的保

护,从而能够满足人口增加过程中对于土地资源产生的应用需求。

一方面是针对土地资源的数量保护,数量是指土地资源的水平面积,针对某一个特定的区域来说,土地资源数量方面的内容就包括资源的种类数量以及不同种类土地资源具体面积。由于这种土地资源在社会发展过程中占据着重要的地位,社会经济在不断发展,一个国家或地区的土地资源种类和数量都会影响到该国的经济发展脚步,对土地资源的数量进行保护时,实际上就是针对农业用地进行的一种保护,能够有效地防止在农业建设发展过程中产生的非农业用地的盲目扩张。而这种保护工作的开展,主要是通过对农田进行的保护来实现。

另一方面是针对土地资源质量方面的保护,主要是采取土地资源评价或者是土地评价的措施,土地资源的评价主要是指将土地资源用作某种具体的用途时,对于土地资源的好坏进行的一种评定工作,土地资源的好坏实际上包括土地资源对某一种用途的适应性,以及生产潜力、生产力等方面的内容。土地资源质量的优劣则主要包括土地资源的适应

【作者简介】张志强(1978-),男,中国山东潍坊人,工程师,从事土地资源管理与耕地保护研究。

能力大小、土地资源生产潜力的大小、土地的污染程度以及土地价值等不同的方面。加强对土地质量保护,就是指促进土地生产潜力的提高。除此之外,还会包括土地资源生态环境的保护,这也是针对土地资源进行有效利用过程中的重要基础。土地的生态环境平衡是对土地资源进行保护过程中最为关键的内容,也是对土地资源保护效益进行衡量时主要参考的依据和标志,对其进行保护的过程中,需要体现出生态平衡性,构建完整的生态平衡关系,使之保持在良好的状态,让土地的可持续利用效果更加良好。针对土地生态环境进行的保护过程中,会涉及土地污染的防治以及草原植被的维护等多个方面^[1]。

3 土地资源保护与土地可持续利用之间的辩证关系分析

实际上,针对土地资源进行保护时,最终的目标就是要实现土地的可持续利用,这种可持续利用是能够实现土地资源保护最为合理的一种保障,真正使用土地可持续利用的思维,能够加强对于土地资源的合理性保护,这两者之间相互联系,共同影响,互相配合,并存在于土地利用的全过程中,对于土地资源的使用发挥着重要的作用。要正确理解土地资源的保护,并不是社会发展过程中追求的重要目标,也绝对不能为了完全保护土地资源,而直接放弃对于土地资源的合理性利用。如果将土地资源的保护以及可持续利用之间的关系完全割裂,绝对是不可取的,也是不符合时代发展特点以及精神的。基于当前可持续发展理念下开展土地资源的使用时,就可以让土地资源的保护以及可持续使用进行统一的融合,使两者之间协调配合,体现出一致性。也就是说,在土地资源的保护过程中,需要保证土地资源利用结构的科学性和合理性,以及土地资源质量的恒定性,让土地资源能够体现出时间方面的延续性,防止在使用土地资源的过程中原本特殊的价值受到破坏,同时要兼顾土地资源可持续利用过程中让土地资源发挥经济效益的要求,还有实现生态环境保护的目标^[2]。

4 加强土地资源保护的途径分析

实际中土地利用环节会存在一些明显的问题,包括土地利用的结构体系不合理、土地生态环境遭到破坏等,因此需要结合实际情况,来探索针对土地资源进行的有效保护工作,使土地资源保护的途径得到明确,具有实践性的价值。

4.1 适当优化土地的利用结构

产业结构调整过程中,最主要的方向是对第三产业进行的发展,让第三产业能够在社会经济结构体系中占据最重要的地位,在土地利用的过程中,一般第三产业的集约度要比第二产业的集约度更大,而第二产业又比第一产业的更大。因此针对产业技术政策进行调整,能够促进产业技术结构的升级和转换,使整体的布局效果更加鲜明。一般来说,高技术的产业占据的土地面积会更少,而对产业进行科学

合理的布局,能够使群体效益得到充分稳定的发挥,对产业的规模进行合理的控制,能够让土地的集约利用效果更加良好。实际上,这种土地结构的调整以及产业政策的变化,也就是对经济增长方式产生的一种变化,能够让经济增长方式由原本的粗放型方式转变为集约型的方式^[3]。当前中国的国有经济技术水平可能会更加集中于农村的集体经济方面,而国有经济的单位固定资产占用耕地的面积却要比农村的集体经济更低,这种产业结构的升级和布局的改变,能够更好地控制不同污染物的排放量,让生态环境的保护效果更加理想。此外,经济政策的适当调整,也能够为土地利用结构的优化提供方便,使土地的利用教育得到提高。产业结构的优化过程中,要理解工业向工业园区转变和集中是能够实现群体效益和规模效益的有效方法,也是能够使企业的污染治理效果得到提升的显著手段,在这个过程中,要让经济较发达地区的农村居民点向城镇部分集中,而由工业向工业园区进行集中,由耕地向规模化经营模式进行集中。城镇建设就是十分关键的一个问题,城镇建设如果要均衡传统的发展模式,就需要重点关注中心的城镇部分^[4]。

4.2 加强土地的规划和整理

对土地资源进行总体规划是管理工作开展的重要基础,在具体规划过程中,要综合分析土地的利用总量,以及土地规划中要达到的公益性目标效果,还有对土地进行合理的分区,并且提供特定的土地用途,从而实现针对土地资源的合理性管理。这就要求城镇以及农村各大部门都能够对土地资源进行总体规划的建设用地范围内,对土地资源的性质进行安排和划分。如果是由于建设用途而占用了农业用地,就需要在对土地利用进行总体规划的过程中,实现合理的安排,让土地利用总体规划的方向得到明确,将土地资源转变为建设用地资源。而如果非农建设用地要占用基本农田资源,就需要由相关部门来对其进行批准,按照相关的要求来开展土地资源的管理和保护工作^[5]。此外,针对土地资源进行的整理,就是在经济发展到一定水平时发展的模式产生的一种变化。相比较来说,经济发达地区会更加重视,通过提高土地资源的利用率来解决人地之间存在的矛盾,针对农业方面存在的用地问题,需要提高土地的质量以及土地的生产经营整体水平,让土地的产出率得到保障和提高。而如果是非农业用地,则需要进一步获得投资,让非农业用地集约利用效果更加良好,为社会建设助力。土地整理实际上是针对特定的土地区间,按照整体的规划原则以及计划安排,使用科学合理的技术和手段,对土地利用的关系进行合理性的调整,让土地利用的结构得到改善,实现对土地资源的科学布局以及合理规划,让土地资源的利用率得到提高^[6]。

4.3 建立更加完善的制度保障政策

现如今在社会的发展过程中,乡镇企业的数量极为丰富,导致出现的工业污染问题越来越严重,对工业污染进行排放监督管理时,会具有更大的成本以及更高的难度。而针

对土地资源保护时需要防止工业污染对土地资源造成的影响,因此需要构建更加完善的土地资源保护法律法规体系,让工业企业排污的成本增加,使工业发展过程中各项环境污染问题得到顺利的解决,最终让土地资源达到有效保护的目^[7]的。

5 结语

总而言之,近些年社会的发展过程中,人口增加以及土地资源紧缺之间的矛盾越来越明显,要实现社会经济的可持续发展,需要关注土地资源的合理性开发以及利用,通过对有限土地资源的保护以及使用,让土地资源实现可持续的增长,并且为社会发展保驾护航。论文针对土地资源保护和可持续利用进行的研究具有重要意义,希望可以为国土资源的充分使用略尽绵力。

参考文献

[1] 陈丽,杜诗劼,易廷辉,等.土地资源保护与可持续利用研究[J].河

南农业,2018(8):48+51.

[2] 郭艳荣,张俊伟,李莉萍.四川省农业资源可持续利用评价研究[J].中国农业资源与区划,2018,39(3):166-171.

[3] 秦志进.城镇化过程中土地资源保护问题研究[J].智慧城市,2017,3(7):172.

[4] 黄倩.珍惜土地资源保护生态环境——以土壤学学科教学研究管理创新为例[J].猪业观察,2019(6):32-36.

[5] 丁冬.吉林省黑土地资源可持续利用对策研究[J].农业与技术,2021,41(2):161-163.

[6] 汪李婷.农地经营权流转中土地资源保护问题研究[J].农村经济与科技,2021,32(13):18-20.

[7] 王文革,陈耿钊.流域水资源可持续利用——长江保护法立法原则解读[J].南京工业大学学报(社会科学版),2019,18(5):1-15+111.